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Spett.le: Assoviaggi (Associazione Italiana agenzie di viaggio e turismo)

Oggetto: Propostapromozione turistica internazionale e sviluppo dei territori.
Il gruppo Travel.
Il Gruppo Travel è specializzato in editoria, web e marketingturistico. È l’editore della testata Travel Quotidiano, che da 32anni rappresenta un punto di riferimento per gli operatorituristici italiani ed internazionali.

L’azienda ha organizzato in 10 anni oltre 500 eventi itineranti inItalia e all’estero per favorire il business e la formazione deiprotagonisti del turismo, un format vincente che harivoluzionato i meeting b2b nel turismo italiano.

Il mercato italiano Incoming.

L’Italia vanta la più alta concentrazione al mondo di mete ed attrattiveturistiche.Dall’enogastronomia alle città d’arte, dai siti Patrimonio Unesco ai sitiarcheologici, dal mare alla montagna, il Belpaese è tra le prime sceltedel turismo internazionale. Chi dall’estero organizza tour in Italia spesso accedead informazioni frammentate e dispersive, utilizzando più fonti onlinee offline; inoltre, non tutti gli organizzatori hanno la possibilità di visitarel’Italia, partecipare a fiere turistiche e stringere accordi commerciali.
Da qui nasce l’esigenza di un nuovo canale web affidabile edautorevole che risponda alle necessità dell’intermediazione estera,semplificando il lavoro di ricerca, aggiornamento, approfondimento ecostruzione di proposte di viaggio di forte appeal.
Italiabsolutely.com
ItaliAbsolutely.com è molto più di un sito, è una vetrinamultimediale e innovativa sull'Italia, è una web-zine dedicata alb2b, è un market place dove i buyer esteri potranno incontrare imigliori player dell'incoming italiano e avere le ultime notiziedall'Italia.
· notizie aggiornate

· all devices friendly

· social oriented

· strumenti e funzionalità interattive

· interviste, speciali e approfondimenti
Promozione “efficace” del territorio.

Italiabsolutely realizza una efficace promozione del territorio perché consente alle amministrazioni di pubblicare le campagne “advertorial” legate a specifici temi e quindi di rendere visibili sul mercato nazionale ed internazionale la propria offerta turistica.

Contestualmente le singole DMCdel territorio, in collaborazione ed in sinergia con l’amministrazione, potranno pubblicare(ad un prezzo convenzionato) i propri pacchetti turisticicollegati alla promozione del territorio.
In questo modo l’amministrazione avrà il massimo beneficio dalla pubblicità e darà modo alle DMC del territorio di avere un diretto ritorno dell’investimento.
Offerta.

Promozione sul sito di informazione turistica internazionale “ItaliAbsolutely.com” così articolata per l’anno 2023:
Pubblicazione di un Advertorial per ogni attività turistica incoming iscritta alla Assoviaggi/Confesercenti sul sito di informazione turistica internazionale “ItaliAbsolutely.com”.
Pubblicazione di un banner con un brand da definire (es. AssoviaggiItaly incoming) che avrà una landing page con un richiamo a tutte le attività incoming di cui sopra.

Lo scopo è quello di rendere visibili ad ogni nuovo inserzionista tutte le inserzioni precedentemente pubblicate con un effetto “leverage” programmato.


OFFERTA A VOI RISERVATA:

Totale euro 390,00 (IVA esclusa) per ogni attività turistica incoming.
Il materiale dovrà essere fornito in italiano e sarà da noi tradotto in inglese, le foto dovranno essere inviate con le caratteristiche richieste. 

La nostra agenzia di comunicazione, inoltre, si rende disponibile per lo sviluppo su tutto il territorio nazionale di eventi, workshop, famtrip, sviluppo di piani di comunicazione nazionale ed internazionale ed infine come collaboratori anche in partnership per tutti i bandi territoriali di marketing turistico. 

Cordiali saluti,
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